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Magistrat der Stadt Kassel _ » ' Kassel, 2. Juni'2020
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Anfrage der AfD-Fraktion vom 6. Mirz 2020 |
Vorlage Nr. 101.18.1650 _
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Wie viele Frauenhzuser oder shnliche Einrichtungen gibt es mit wie vielen Platzen in Kassel?

Antwort: '

In der Stadt Kassel gibt es ein Frauenhaus mit 32 Platzen. Dies bedeutet, dass maximal 32 Perso-
nen gleichzeitig Schutz im Frauenhaus finden kénnen. Frauen, die mit ihren Kindern Schutz be-
notigen belegen also mehrere Platze. '

2. Frage:
Wie haben sich die Fallzahlen in den Kasseler Frauenhdusern und dhnlichenEinrichtungen in den
letzten zehn Jahren entwickelt?

Antwort: ,
Belegungszahlen kénnen fiir 7 Jahre zur Verfigung estellt werden:

2013 | 2014|2015 2016 (20172018 2019

Anzahl Frauen | 121| 114| 79| 116| 90| 105] 92
Hinweis: 2019 wegen Kiichensanierung Kapazitétseinschrankungen.

3. Frage:
Wie hoch ist dabei der Anteil der anonym nach Hilfe Suchenden?

Antwort: .

Anonym Schutzsuchende sind eher die Ausnahme und beschrankt auf Einzelfille, die lediglich
Beratungen in Anspruch nehmen oder kurzfristig iibernachten. Bei regulérer Aufnahme in das
Frauenhaus unterschreiben die schutzsuchenden Frauen immer einen Nutzungsvertrag und sind
damit im Innenverhiltnis mit dem Frauenhaus nicht mehr anonym.

&, Frage: _
Wie hoch ist der Anteil derer, die hausliche Gewalt zur Anzeige gebracht haben?

Antwort:
Entsprechende Erkenntnisse liegen nicht vor.
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Frage: .
Wie hoch ist der Anteil von Personen von aulerhalb Kassels?

Antwort:

Im Jahr 2019 lag der Anteil von Frauen von auerhalb Kassels bei 76%. Bedingt aus den akuten
Bedrohungs-/Gefahrdungssituationen sind Ortswechsel sehr h&ufig indiziert. Die Frauenhduser
arbeiten entsprechend eng zusammen. Eine Statistik iber Kasseler Frauen in auswartigen Frau-
enh&usern wird nicht gefiihrt.

Frage: _
Hat sich das Platzangebot in den letzten zehn Jahren veréndert und falls ja, wie?

Antwort:

Das Platzangebot hat sich in den letzten zehn Jahren grundsatzlich nicht verdndert. Im Rahmen
der Corona-Pandemie wurden drei zusatzliche Appartements fiir Schutz suchende Frauen ak-
quiriert, um eine Unterbringung entsprechend der Abstands- und Hygienevorgaben besser ge-
wihrleisten zu kénnen. AuRerdem wurde davon ausgegangen, dass es ggf. einen durch die
Corona-Pandemie bedingten hoheren Bedarf an Frauenhausplatzen geben kénnte (beengte
raumliche Verhiltnisse bei den Familien; groReres Konfliktpotenzial etc.).

Frage:

Wie ist die Auslastung der Einrichtungen?

Antwort: } ‘

In den letzten Jahren war das Frauenhaus Kassel regelhaft vollsténdig ausgelastet.
Frage:

Mussten Hilfesuchende abgewiesen werden?

Antwort:

‘Ja

Frage: ,
Sollte die Frage Nr. 8 mit ja beantwortet werden: Warum mussten Hilfesuchende abgewiesen
werden und wie viele?

Antwort:

Schutzsuchende Frauen mussten aus Kapazititsgriinden abgewiesen werden. Vereinzelt mussten
Frauen abgewiesen werden, da spezielle Bediirfnisse (z. B. hhere Anforderungen an Barriere-
freiheit) nicht erfiillt werden konnten. Im Jahr 2018 mussten aus diesen Griinden nach Angaben
des Frauenhauses Kassel 66 Frauen abgewiesen werden. Im Jahr 2019 lag die Zahl bei 81, hier
war die Kapazitit aber aufgrund groRerer Sanierungsarbeiten im Kiichenbereich stark einge-
schrankt.



10. Frage:

Wurden die Abgewiesenen trotzdem weiter betreut bzw. welche Hilfe- und Schutzangebote ste-
hen ihnen zur Verfiigung?

Antwort:

Frauen, bei denen eine Aufnahme ins Frauenhaus Kassel aktuell nicht méglich ist, werden priméar
in andere Frauenh&user vermittelt oder sie erhalten andere zielfiihrende Beratungs- und Unter-
stiitzungsleistungen. -

11. Frage:
Wie schatzt die Stadt Kassel den tatsichlichen Bedarf an Plstzen in Frauenhiusern und.ghnlichen
Einrichtungen ein? - '

Antwort:
Die Stadt Kassel geht davon aus, dass aktuell ein Bedarf an 14 zusitzlichen Platzen besteht.

12. Frage:
Wurden Personen Opfer von Straftaten im Zusammenhang mit hduslicher Gewalt, nachdem sie
nicht aufgenommen werden konnten?

Antwort:

Die Mitarbeiterinnen des Frauenhauses sind gut qualifiziert und ausgezeichnet in entsprechen-
den Hilfestrukturen vernetzt. Sie leisten eine hoch engagierte Arbeit, um eben dies durch Ver-
mittlung in andere Frauenhiuser und Beratung liber weitere akute Unterstiitzungsangebote zu
verhindern.

13. Frage: »
Wie hoch ist der Anteil der Personen mit Migrationshintergrund in den jeweiligen Frauenhdusern
bzw. dhnlichen Einrichtungen?

Antwort:
Entsprechende Daten werden nicht erhoben.

14. Frage:
Kann die Stadt Kassel gegenwirtig die Empfehlung des Europarates von 2018 zur Verhiitung und
Bekampfung hiuslicher Gewalt erfiillen, wonach auf 10.000 Einwohner jeweils ein Platz in einem
Frauenhaus oder einer Schutzwohnung zur Verfiigung stehen soll oder wird das aktuell zumin-
. dest angestrebt?

Antwort:

- Hier gibt es unterschiedliche Empfehlungen. Wir gehen von einem Familienzimmer aus. Es be-
steht ein erhdhter Bedarf an barrierefreien Platzkapazititen. Aktuell wird eine Planungsgrund-
lage fiir eine Erweiterung der Kapazitaten im Frauenhaus Kassel um 14 Platze erstellt.



15. Frage: } ‘
Welche Kosten wiren ggf. zu erwarten, um sicher zu stellen (sowohl investiv als auch konsumtiv),
dass pro 10.000 Einwohner jeweils ein Platz in einem Frauenhaus oder einer Schutzwohnung zur
Verfiigung stehen kann?

Antwort:
Fiir die Finanzierung dieser aktuellen Platzkapazititen (32 Platze) wurden im Jahr 2019 folgende
Mittel im Ergebnishaushalt aufgewendet

e Miete und Nebenkosten ca. 135.000 €

e Personal- und Sachkosten ca. 359.000 €

e Projekt Nachgehende Beratung 30.000 €

o Kosten gesamt ' 524,000 €
davon gedeckt durch ‘

e Kommunalisierte Landesmittel - rd. 234.000 €
(zur Deckung von Personalkosten)

e Ertrage - 140.000 €

(Mietzahlungen fiir Bewohnerinnen aus Sozialleistungen und Kostenerstattung fiir auswér-
tige Frauen durch den Sozialhilfetrdger des Heimatortes)
e Kosten Stadt Kassel ‘ 150.000 €.

Umgerechnet auf einen Platz ergeben sich somit Kosten von 16.375 € pro Jahr (brutto).
Bei einer Erweiterung der Platzkapazitdten um 14 Platze ergében sich Mehraufwendun-
gen im Ergebnishaushalt (brutto) von rd. 229.000 €, die vom Land Hessen und der Stadt
Kassel zu tragen sind. Investive Kosten fiir eine Erweiterung kénnen zum gegenwartigen
Zeitpunkt nicht geschéatzt werden. Eine Forderanfrage fiir investive Mittel aus dem Bun-
/ ldesprogramm wurde in diesem Monat gestellt. '
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